

# 五部门联合印发意见 加强知识产权鉴定工作衔接

国家知识产权局、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家市场监督管理总局近日联合印发《关于加强知识产权鉴定工作衔接的意见》(以下简称《意见》),就加强知识产权法治保障,进一步深化知识产权管理执法部门与司法机关在知识产权鉴定工作中的合作等明确了具体措施。

《意见》指出,要深入落实党中央、国务院印发的《知识产权强

国建设纲要(2021—2035年)》和中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于强化知识产权保护的意见》,推动落实《国家知识产权局关于加强知识产权鉴定工作的指导意见》,建立完善知识产权鉴定工作体系,提升知识产权鉴定质量和公信力,充分发挥鉴定在执法和司法中的积极作用,强化知识产权全链条保护。

对于提供鉴定意见的活动,《意

见》明确,知识产权鉴定主要用于协助解决专利、商标、地理标志、商业秘密、集成电路布图设计等各类知识产权争议中的专业性技术问题,知识产权鉴定意见经查证属实,程序合法,才能作为认定案件事实的根据。

《意见》主要从建立完善知识产权鉴定工作体系、建立健全协商机制、健全信息共享机制、加强人才培训培养、加强鉴定机构规范化建设、

加强行业诚信体系建设六个方面作出规定,充分发挥知识产权鉴定在强化知识产权全链条保护中的作用,不断提升知识产权鉴定工作规范化和法制化水平。

下一步,五部门将继续深化合作,加强对知识产权鉴定工作的政策引导,为构建知识产权大保护格局、促进全面加强知识产权保护提供坚实基础。

据中国市场监管报

德阳市市场监督管理局获  
得省级“守合同重信用”企  
业称号

本报讯(陈军记者高明山李鹏飞)近日,记者从四川德阳市市场监督管理局获悉,为加强合同信用建设工作,推动企业信用体系建设,引导企业诚信守法经营,德阳市市场监督管理局根据四川省市场监督管理局工作部署,积极组织德阳市企业参加四川省2020—2021年度省级“守合同重信用”企业公示活动。

近期,在第一批8户企业成功申报省级“守合同重信用”企业公示的基础上,德阳市的四川腾耀建筑工程有限公司等106户第二批申报企业成功获得四川省2020—2021年度省级“守合同重信用”企业称号。全市获得2020—2021年度省级“守合同重信用”公示企业共114户,公示企业数量居全省第二。

据德阳市市场监督管理局相关负责人介绍,获得“守合同重信用”公示的企业,在政府及相关部门在信贷、税收、项目安排、授予荣誉称号、政府采购、工程招投标、国有土地出让等方面提供优惠政策时,在同等条件下可争取优先支持。

## 广安市市场监管局 开展安全用药户外宣传活动

□谌星星 本报记者 沈仁平 文/图



为不断满足人民群众安全用药新需求,全面普及安全用药常识,提升公众用药科学素养,近日,四川省广安市市场监督管理局组织开展了以“安全用药 同心同行”为主题的安全用药月户外宣传暨咨询活动。

宣传活动紧密结合安全用药实际,通过悬挂横幅、设置展板、现场咨询、发放宣传资料等方式,“零距离”为社会公众提供咨询平台,活动现场设置了药品安全知识咨询台、假劣药品展示台、药品不良反应知识咨询台、药品

监管成果展板等,工作人员围绕安全用药常识,为群众详细讲解安全合理用药注意事项、药品不良反应、假劣药识别、新冠疫苗接种等知识,耐心向群众解答用药疑问。活动现场共发放宣传资料2000余份,开展义诊100余人次,接受群众咨询400余人次。此次活动提升了群众药品安全法律维权意识和自我保护意识,筑牢了药品安全群众基础,营造出全社会关心、支持、参与药品安全工作的良好氛围。

下一步,广安市市场监督管理局将继续围绕“安全用药 同心同行”这一主题,持续深入开展“家庭小药箱”宣传活动、“正确认识疫苗”科普公益行动、药品安全“公众开放日”等一系列活动,全力营造全社会关注药品安全的浓厚氛围,切实保障公众用药安全,助推平安广安建设。

## 天天3·15·消费提示

### 烟花变轨被炸伤 消委调解获赔偿

□本报记者 马工枚

过春节期间,燃放烟花爆竹庆贺佳节是中华民族的传统,为避免燃放过程中发生爆炸事故,要到正规的烟花爆竹销售点进行购买,在燃放过程中要严格遵守烟花爆竹的燃放规则,一旦买到质量不合格的产品,需提前检查并保留票据,近日,记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起这样的消费案例。

2021年3月16日,四川省德阳市中江县百果乡消费者肖先生向德阳市中江县保护消费者权益委员会(以下简称“中江县消委会”)投诉,称2021年春节期间购买了中江县某花炮厂生产的烟花,在燃放过程中因烟花质量问题被炸伤,双方在后续治疗费用上产生分歧,无法达成一致,请求帮助维权。

中江县消委会接到消费者的投诉后,立即展开了调查。通过受害者提供的事发时的照片、室外监控视频以及入院治疗的材料,了解到肖先生在燃放该厂家烟花时,本应该直冲上天的烟花出膛后突然改变运行轨迹,转向直冲在一旁拍摄的肖先生而来,导致其下颚以下锁骨以上皮肤烧伤。由于烟花销售时间很短,事发时销售商早已将剩余产品退厂处理。销售商认为其进货渠道正规、手续齐全,不应该承担责任,认为消费者应当向生产厂家索赔,因为厂家认可事故烟花存在质量问题。事故发生后,厂家已垫付前期治疗费用5000元(现场出具了相关费用单据)。现在,肖先生提出,平时工作在成都,在中江治疗,往来不便,要求厂家一次性支付后期治疗费用21000元。厂方认为,肖先生在燃放烟花过程中安全距离不够也有过错,不同意解决方案。经中江县消委会调解,双方最终达成协议,厂方再一次性支付肖先生20000元,加上前期垫付的治疗费5000元,共计赔付25000元,消费者表示满意。

四川省保护消费者权益委员会表示,本案是侵害消费者人身安全的典型案件。依据《中华人民共和国消费者权益保护法》第七条“消费者在购买、使用商品和接受服务时享有人身、财产安全不受损害的权利。消费者有权要求经营者提供的商品和服务,符合保障人身、财产安全的要求。”第十一条“消费者因购买、使用商品或者接受服务受到人身、财产损害的,享有依法获得赔偿的权利。”第四十九条“经营者提供商品或者服务,造成消费者或者其他受害人人身伤害的,应当赔偿医疗费、护理费、交通费等为治疗和康复支出的合理费用,以及因误工减少的收入。造成残疾的,还应当赔偿残疾生活辅助费和残疾赔偿金。造成死亡的,还应当赔偿丧葬费和死亡赔偿金。”的规定,消费者因烟花质量问题导致受伤,提出赔偿诉求,有法律支撑,应予支持。依据第四十条“消费者在购买、使用商品时,其合法权益受到损害的,可以向销售者要求赔偿,也可以向生产者要求赔偿。属于生产者责任的,销售者赔偿后,有权向生产者追偿。属于销售者责任的,生产者赔偿后,有权向销售者追偿。”的规定,消费者可直接向厂方索赔,厂方应当依法对受害者作出合理赔偿。

事故发生时,该花炮厂已列为当地产业转型企业,当年并没有生产,春节期间只是消化库存,市场监管所工作人员进行现场检查时已无该批次剩余产品,无法进行产品质量抽样检验和证据收集。鉴于消费纠纷调解时厂方积极配合,态度诚恳,市场监管所责令其改正,对剩余其它产品按产品质量要求严格管理。

通过此案,提醒广大消费者,为了避免发生事故,确保人身安全,在购买烟花爆竹类产品时要注意:

首先应到有销售许可证的专营公司或专营店购买;

其次要查看产品的标志是否完整、清晰,内容至少包括厂名、厂址、

警示语和燃放说明;

最后应该按照说明书进行燃放并保证安全距离。

# 优化营商环境 激发市场活力

